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Апстракт: Текст из 1. Кор. 11, 2–16 зву чи 
бе сми сле но; чи ни се да ако же на ко јој је да то да 
про ро ку је ни је вољ на да по кри је сво ју гла ву док се 
мо ли или док про ро ку је – он да јој је бо ље да об ри
је сво ју гла ву, а ако за зи ре од то га он да јој је бо ље 
да сво ју гла ву по кри је. Ту се спо ми ње још не што 
о вла сти ње ног му жа над ње ном гла вом, и о ан ђе
ли ма. У овом члан ку аутор пред ла же об ја шње ње 
по ме ну тог одељ ка.

Кључ не ре чи: 1. Ко рин ћа ни ма, Ста ри Ис ток, 
оби чај но пра во, обра ће ње, би блиј ска кри ти ка.

Пре во ди о ци Све тог Пи сма су све сни да ан тро по ло шке ин фор-
ма ци је умно го ме мо гу да по мог ну у про ни ца њу у из вор но зна че ње 
Ста рог За ве та. Од го ва ра ју ће осве шће ње оче ку је и пре во ди о це Но-
вог За ве та. Ве о ма упе ча тљи во от кри ће (Da u be 1971) од луч но до-
ка зу је да је Апо стол Па вле, пи шу ћи Ко ринт ској цр кви на ве о ма 
фор мал ну те му брач ног ста ту са обра ће ни ка у хри шћан ство (ко је 
је та да још увек би ло ју да и стич ка сек та), ко ри стио до не кле не ја сне 
алу зи је на је вреј ски за кон, и ко ри стио их по ана ло ги ји, без об ја-
шње ња. Ово от кри ће ус пут но по ка зу је ка ко ни је дан пре во ди лац 
ни је раз у мео оде љак из 1. Кор. 7, 12–16. Пре во ди о ци, по те кли из 
шко ла у ко ји ма се на ста ва грч ког је зи ка од ви ја са ис кљу чи во кла-
сич ном (тј. за пад ном) при стра сно шћу, ни су би ли у ста њу да раз-
у ме ју Па влов ар гу мент, а ре зул тат је био уни вер зал но при зна та 
„Па влов ска при ви ле ги ја“ [Pri vi le gi um Pa u li num – схва та ње осо бе но за 
за пад но хри шћан ство, пре ма ко јем се до зво ља ва раз вод лицâ ко ја су сту-
пи ла у брак пре кр ште ња, уко ли ко се са мо је дан су пру жник кр сти а не-
кр ште ни су пру жник за тра жи раз вод – прим. прев.], ко ја се, као нео бја-
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шњи ва ано ма ли ја и на пу шта ње Хри сто вог уче ња у ве зи са бра ком, 
са да на сре ћу по ка зу је као по гре шка.

Не та ко дав но био сам у при ли ци да по ка жем (Der rett 1970:471) 
ка ко је По сла ни ца Ри мља ни ма би ла на пи са на на осно ву прет по став-
ке да су ње ни чи та о ци на уму има ли је вреј ску уста но ву ле ви рат-
ског бра ка:1 и ка да је по ка за но да је Ап. Па вле ову по сла ни цу пи сао 
је вреј ским чи та о ци ма ко ји ће је раз у ме ти, и ка сни је рас ту ма чи ти 
не је вреј ским про зе ли ти ма, чи тав низ апо ло ги ја у ко рист Па вло ву 
по стао је не по тре бан. У овом крат ком тек сту пред ло жи ћу об ја шње-
ње за је дан оде љак – пре оп те ре ћен не ра зум ном бо го слов ском и па-
стир ском де ба том.

Ти пи чан кри ти чар2 Ап. Па вла отво ре но оп ту жу је за ап сурд-
ност. Да ле ко је бо ље ве ро ва ти ка ко је Па вле био Ази јат (у оба сми-
сла – и као ро ђен у Ази ји и као кул ту ро ло шки од га јан у је вреј ској, 
азиј ској кул ту ри), и ка ко је знао да се ме ђу ње го вим ко ре спо ден-
ти ма као во де ће на ла зе је вреј ске лич но сти ко је су би ле у до ди ру 
са је вреј ским за ко ном и зна њем. Уко ли ко при хва ти мо овај при-
ступ, про блем не ста је; али би ће по треб но ма ло про сто ра да се об-
ја сни по ен та, бу ду ћи да нај до слов ни ји пре вод одељ ка из 1. Кор. 11, 
2–16 не успе ва да на од го ва ра ју ћи на чин са оп шти ње го во зна че ње. 
Ви де ће мо ка ко би ло ко ји по сто је ћи пре вод не успе ва да га из ра зи 
пра вил но, те је по треб но па ра фра зи ра ти. Ско ра шња бо го слов ска 
сту ди ја ис тра жи ва ча по зна тог по ори ги нал ним иде ја ма у ве зи са 
но во за вет ном исто ри јом (Ja u bert 1972) је вред на у по гле ду упо ре-
ђи ва ња – али је на ив на што се ти че ан тро по ло ги је и пра ва.

Но нај пре, ко су би ли Ко рин ћа ни? Ко ри сно је да по но ви мо оно 
што је ре као Ки мел (Kümmel 1966: 200), и да не што до да мо уз ње-
го ве ре чи:

„Па вле је нај пре по у ча вао у си на го ги, а по сле су ко ба са Је-
вре ји ма, у ку ћи обра ће ни ка Ти та Ју ста (Дап. 18, 4 и да ље)... 
На кон го ди ну и по да на Па вло вог де ло ва ња у Ко рин ту (Дап. 
18, 11), та мо је по сто ја ла за јед ни ца ко ја је на пре до ва ла и ра-
сла. Њу су са чи ња ва ли обра ће ни ци из не зна бо штва (1. Кор. 
12, 2), углав ном из ни жих кла са (1. Кор. 1, 26 и да ље), но 

1 Der rett 1970: по гла вље 18. От кри ће је про ко мен та ри сао Л. Л. Ва ла у ри [L. L. Val-
la u ri] у Stu dia et do cu men ta hi sto ri ae et iuris 37 (1971), 440–443.

2 Чарлс Сти вен Кон веј Ви ли јамс [C. S. C. Wil li ams], у Pe a ke 1962: 960 (‘Скан дал 
го ло гла ве же не’ [‘Scan dal of un ve i led wo man’]: „твр ди ти да уко ли ко је го ло гла ва, же на 
мо же би ти и обри ја на, је ап сурд но“). Чарлс Ха ролд Дод [C. H. Dodd] го во ри о „клуп ку 
пред ра су да“ (Sne ath 1927: 321).
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та ко ђе је по сто јао и ју де о хри шћан ски еле мент (Дап. 18, 4; 
1. Кор. 7, 18), као и ме ша ви на оних ко ји су би ли ви шег со ци-
јал ног и еко ном ског ста ту са (1. Кор. 11, 21 и да ље; Дап. 18, 
8; Рим. 16, 23). По сле Апо сто ла Па вла, Апо лос, ело квент ни 
и бо го слов ски обра зо ван је вреј ски хри шћа нин из Алек сан-
дри је, ко јег су Аки ла и При ски ла за до би ли за хри шћан ство 
(Дап. 18, 24 и да ље; 1. Кор. 3, 5 и да ље), де ло вао је у овом гра-
ду на сли чан на чин.“

Тре ба до да ти да док 1. Кор. 12, 2 ја сно по ка зу је да су „Ко рин-
ћа ни“ би ли љу ди ко ји су би ли (ко ли ко ду го уна зад?) мно го бо шци, 
фор му ла ци ја из 1. Кор. 7, 18, ко ја се од но си на љу де об ре за не пре 
обра ће ња, по ка зу је да су у цр кви ко јој је Па вле пи сао по сто ја ли Је-
вре ји. Но ни јед но све до чан ство нам ово не ка зу је на на чин на ко ји 
то чи ни Да у бо во от кри ће (Da u be 1971), ко је до ка зу је да Па вле ни је 
све сно учи нио усту пак ин те лек ту ал ној нео бич но сти мно го бо жач ког 
про зе лит ског еле мен та ме ђу сво јим ко ре спо ден ти ма.

Вратимо се на шем про бле му: текст 1. Кор. 11, 2–16 зву чи бе сми-
сле но; чи ни се да ако же на ко јој је да то да про ро ку је ни је вољ на да 
по кри је сво ју гла ву док се мо ли или док про ро ку је – он да јој је бо ље 
да об ри је сво ју гла ву, а ако за зи ре од то га он да јој је бо ље да сво ју 
гла ву по кри је. Ту се спо ми ње још не што о вла сти ње ног му жа над 
ње ном гла вом, и о ан ђе ли ма.

По след ња алу зи ја је иза зи ва ла смех от ка ко је за по че ла би-
блиј ска кри ти ка, ако не и пре то га. Кул ту ро ло шка ин фор ма ци ја 
ко ја нам је по треб на је и са ма ве о ма сла ба, а ни је нам ни да та. На 
пр вом ме сту, му шкар ци и же не су по кри ва ли сво је гла ве на мо ли-
тви (нео п ход но је да по стра ни оста ви мо прак су ко ја је по сто ја ла 
то ком опла ки ва ња, бу ду ћи да је она ире ле вант на),3 све док се (што 
је очи глед но) Цр ква ни је одво ји ла од си на го ге, и док, на ве ро у-
чењ ском осно ву, ни је усво ји ла оби чај (ко ји би Је ли ни ра до при хва-
ти ли) мо ље ња от кри ве не гла ве: од но сно, тај оби чај су при хва ти-
ли му шкар ци. Бо го слов ски раз лог је очи глед но био тај да уме сто 
при сту па ња Бо гу на на чин на ко ји то чи ни слу га/роб (по кри ва ју ћи 
гла ву, по пут ски да ња гор њег де ла оде ће или изу ва ња обу ће у не-
ким дру гим кул ту ра ма – што на зна ча ва по што ва ње), хри шћа нин, 

3 Не чи сто ћа због смр ти је ире ле вант на; али ту га је дра ма ти зо ва на но ше њем ко-
стре ти и по си па њем пе пе ла по гла ви. Ру же ње гла ве био је отво рен знак оча ја, као што 
је оче шља на и уљем на ма за на гла ва би ла знак ра до сти. Мо же се за ми сли ти да же не са 
пра ши ном и пе пе лом на гла ва ма ни су по кри ва ле сво је гла ве плат ном. Ja u bert (1972: 
424–425) скре ће па жњу на Ва ви лон ски Тал муд, Sanh. 58b и Ned. 30b.
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ми стич ки сје ди њен са Хри стом у кр ште њу, по стао је син Бо жи ји и 
та ко по до бан да се Бо гу обра ћа и од Ње га тра жи (јер то је оно што 
мо ли тва пред ста вља) без зна ко ва роп ске по ни зно сти.

Гр ки ње су у свом дру штве ном жи во ту обич но би ле по кри ве не 
гла ве (као што нам по ка зу ју скулп ту ре), из у зев у сво јим до мо ви-
ма или у до мо ви ма сво јих срод ни ка.4 Је вреј ке ни су са мо ве зи ва ле 
ко су, већ су је и по кри ва ле на отво ре ном, и сва ка ко су би ле по-
кри ве не гла ве на јав ном ме сту, и от кри ве не гла ве не би ула зи ле у 
си на го гу. У Ко рин ту су не ке же не по че ле да се мо ле и „про ро ку ју“ 
у му шком дру штву у вре ме јав ног бо го слу же ња – са не по кри ве ном 
гла вом, што је био знак њи хо вог сек су ал ног осло бо ђе ња и јед на ко-
сти: јер у Хри сту ви ше не ма му шко га ни жен ско га (Гал. 3, 28) као 
што не ма ни ро ба или сло бод ња ка. Апо стол Па вле се ово ме ус про-
ти вио сна жно али та ко ре ћи не ја сно. Он за кљу чу је го во ре ћи: „Ако 
ли не ко ми сли да се сва ђа, ми та кво га оби ча ја не ма мо, ни ти Цр кве 
Бо жи је“. Ово не зна чи да су ар гу мен ти ко је је прет ход но ко ри стио 
би ли не до стат ни, би ло за ње га би ло за Ко рин ћа не.

Пра ви раз лог због ко јег су же не са Ис то ка по кри ва ле сво ју ко-
су, ка ко и сâм Па вле на го ве шта ва, би ла је оп шта при хва ће ност ко се 
као зна ка сек су ал не атрак тив но сти. Ни је јед но став но би ло по треб-
но да гла ва из по што ва ња бу де по кри ве на: же не су по кри ва ле гла ву 
због ду гих лок ни ко је је тре ба ло са кри ти. Из ве сно је да би је вреј ска 
же на, уко ли ко би сво ју ко су од ве за ла и от кри ла је на јав ном ме сту, 
би ла сма тра на за „бе срам ну“, и у сва ком слу ча ју пра ти ла би је ло ша 
ре пу та ци ја: ово је мно гим ре чи ма ис ка за но у Ми шни.5 Осо ба ко ја је 
би ва ла по вре ђе на он да ка да же на от кри је сво ју ко су у јав но сти био 
је муж, ко ји је та ко би вао осра мо ћен. Он је по ла гао пра во на то да 
ко са ње го ве же не бу де по кри ве на у јав но сти.

Му шкар ци ни су но си ли ду гу ко су (упр кос нео сно ва ном пре-
да њу да су апо сто ли има ли ду ге ко се); ду га ко са је би ла знак ис-
фе ми ни зи ра но сти и би ло је сра мот но но си ти је. Из тог раз ло га је 
за вет да се пу сти ко са био вр ло зна ча јан за вет! На зи реј је но сио 
ду гу ко су и по сто ја ла је обим на це ре мо ни ја при ли ком ши ша ња 
ње го ве ко се. Ка да су же не хте ле да се за ве ту ју за не што зна чај но, 
жр тво ва ле су знак сво је сек су ал но сти и бри ја ле сво је гла ве или 
се ши ша ле на крат ко. Јо сиф Фла ви је нам ус пут при по ве да о овом 

4 Уоби ча је но се ве ру је да је но ше ње по кри ва ла код же на прак са ко ја је усво је на из 
ју да и зма (Schlat ter 1955: 75), но из гле да да ово ни је тач но.

5 Ba ba Qam ma VI II. 6; Danby 1933: 343. Жен ска ко са под сти че сек су ал но уз бу ђе-
ње: Ва ви лон ски Тал муд, Ber. 24a.
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оби ча ју.6 Не ма раз ло га да се тај оби чај по ве зу је са на зи реј ским 
за ве том (ко ји је био ре зер ви сан ис кљу чи во за му шкар це), но пси-
хо ло шка по ве за ност је ве ро ват на. Као и ве ћи на за ве та, овај за вет 
на гр ђи ва ња мо ра да је оно ме ко се за ве то вао да вао ути сак ва жно-
сти и пре сти жа: то мо же мо сма тра ти глав ним раз ло зи ма за овај 
за вет, за на зи реј ски за вет и дру ге за ве те ко је су љу ди да ва ли док 
је Је ру са лим ски храм још увек по сто јао. Же на (ве ро ват но удо ви-
ца) ко ја би сво ју гла ву обри ја ла или оши ша ла мо гла се по ја ви ти 
не по кри ве не гла ве у јав но сти, и не ма сум ње да је то че сто чи ни ла 
са по но сом.

За пад њач ка иде ја да бри ја ње гла ве за же ну пред ста вља ка зну за 
не до лич но по на ша ње не ма ве зе са 1. Кор. 11, 2–16. Овај оде љак би 
тре ба ло да из ра зи мо на сле де ћи на чин:

„Хо ћу да зна те да је сва ко ме му жу гла ва Хри стос, док је муж 
гла ва сво јој же ни, а Бог је гла ва Хри сту. Сва ки муж ко ји се с 
по кри ве ном гла вом мо ли Бо гу или про ро ку је, сра мо ти гла-
ву сво ју. И сва ка же на ко ја се са не по кри ве ном гла вом мо ли 
Бо гу или про ро ку је, сра мо ти гла ву сво ју [тј. сво га му жа!]. 
Јер је то исто као и да је обри ја ла сво ју гла ву [б ез ње го ве са-
гла сно сти, јер све су пру ги не за ве те муж мо же поништ ити].7 
Јер ако се же на не по кри ва, не ка се и ши ша. Ако ли је же ну 
сра мо та ши ша ти се или бри ја ти се, не ка се по кри ва. Но муж 
не тре ба да по кри ва гла ву, јер је сли ка и сла ва [односно ви-
дљи ва пред ста ва, дика] Бо жи ја. А же на је сла ва му же вље ва. 
Јер ни је муж од же не, не го же на од му жа. Муж не би са здан 
ра ди же не, не го же на ра ди му жа [Пост. 2, 18]. За то же на тре-
ба да има на гла ви (знак) власт(и)8 ра ди ан ђе ла [који ће, као 
гла сни ци Бо жи ји, да је ви де као бе стид ну и не све сну на ме-
ре Твор че ве, и, прем да су са ми бес пол ни, има ју пра во на 
исто по што ва ње као и би ло ко ја дру га уз ви ше на личност]. 
Ипак, у Го спо ду ни ти је муж без же не ни же на без му жа [они 
су јед но дру гом неопходни]; као што же на ис хо ди од чо ве-
ка, та ко је и чо век (или муж) по тре бан (сва кој) же ни. Све је 

6 Bell. Јud. II, §§ 313–314.
7 Ми шна, Ned. X; Danby 1933: 277–278. Та ко је и у Ин ди ји (у уоби ча је ном сми-

слу): Vi snudhar masu tra XXV, 15.
8 Обра ти мо па жњу на то да је грч ка реч exo u sia екви ва лент на ла тин ској po te

stas, и да је у је вреј ском оби чај ном пра ву, као и у рим ском пра ву, же на би ла под 
му же вље вом po te stas све док се он од ње не раз ве де или не умре. За дру га чи ји при-
ступ, ви ди Ho o ker 1963–1964.



170

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (1/2016)

од Бо га.9 Су ди те са ми у се би (или за се бе). Да ли је ле по да се 
же на го ло гла ва Бо гу мо ли? Зар нас и са ма при ро да не учи: 
уко ли ко је за чо ве ка сра мо та да има ду гач ку ко су, да ли је 
же ни сла ва ако има ду гач ку ко су? Ко са јој је да та као не ка 
вр ста по кри ва ла. Ако ли не ко ми сли да се сва ђа, ...“

Ан тич ки свет је био спо со бан за суп тил но раз ми шља ње, али је 
имао по тре бу (обра зо ва ње ни је би ло си сте мат ско или оп ште) за 
кон крет ним про пи си ма пре не го за уоп шта ва њи ма и ап страк ци ја-
ма. Апо стол Па вле је хтео да нам са оп шти, ка ко прет по ста вљам, 
сле де ће:

„Чи ње ни ца да се брач ни пар обра тио у на шу ве ру не зна чи да 
оба по ла од ба цу ју древ на схва та ња и обе леж ја. Муж по ла же 
пра во на уме ре ност сво је су пру ге у јав но сти, чак и он да кад су 
им ми сли усме ре не ка Бо гу. Јер му же вље ва су пру жан ска пра-
ва ни су јед но став но пре ста ла са мим тим што је њи хов ду хов ни 
ста тус са да про ме њен обра ће њем.“

Ни је да су хри шћан ски му же ви, би ло је вреј ски или мно го бо жач-
ки, има ли пра во на пол ну рев ност ан ђе ла (ако не и сво јих при ја те ља 
вер ни ка), већ су они има ли пра во да се њи хо ве су пру ге по на ша ју 
као уда те же не. Ал тер на ти ва, ако се му же ви сла жу, је би ла обри ја на 
жен ска гла ва: али не чи ни се да је то оно што су ко ринт ске да ме има-
ле у ви ду. А ако је ика да по сто ја ло ме сто где су обе леж ја мо ра ла да 
се по сма тра ју ка ко би се из бе гле сум ње, он да је то био Ко ринт, из над 
ко јег се уз ди зао Афро ди тин храм.10

9 Та ко, чак и не у да та же на или удо ви ца та ко ђе мо ра да се др жи оби ча ја у 
овом по гле ду.

10 У два на е стом ве ку пре Хри ста, кон ку би не су по кри ва ле гла ву са мо уко ли ко би 
по ста ле же не; же не и удо ви це су мо ра ле да се по кри ва ју у јав но сти; ћер ке су мо ра ле 
да по кри ва ју гла ву; блуд ни це ко је су по кри ва ле сво ју гла ву до би ја ле су пе де сет уда-
ра ца би чем; чо век ко ји ни је при ја вио по кри ве ну блуд ни цу био је ка жњен ши ба њем и 
до пао је роп ства: Сред њо а сир ски за ко ни [Mid dle Assyrian Laws] §§ 40, 41 (пре вео Т. Џ. 
Мик [T. J. Me ek], у Pritchard 1950: 183).
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re LI gI o us Ha Ir

John Duncan Martin Derrett
School of Oriental & African Studies, University of London

Summary: The text of I Cor. 11: 2–16 re ads non sen si
cally; it ap pe ars to say that if a wo man gi ven to prop hecy 
and prayer is not wil ling to co ver her head whi le praying 
or prop hesying she had bet ter get her head sha ved, and if 
she wo uld shrink from that she had bet ter ke ep her head co
ve red. The re is so met hing abo ut her hus band’s po wer over 
her head, and abo ut the an gels. In this ar tic le, the aut hor 
of fers an ex pla na ti on for a pas sa ge men ti o ned abo ve.

Key words: 1 Co rint hi ans, An ci ent East, cu sto mary 
law, con ver sion, Bi bli cal cri ti cism.


